

别人的夸张反应,难以干扰中国海军正当发展的决心 挺进深蓝,突破岛链封锁是必然



日本公开的中国海军现代级137号驱逐舰照片。

据日本共同社近日报道,日本海上自卫队本月10日在冲绳本岛与宫古岛之间的公海上,发现了包含10艘舰艇的中国大型舰队。日方认为,这一“从未有过的事态”显示中国海军的远洋活动愈发活跃。与此同时,《解放军报》也大幅披露了我北海舰队过宫古海峡,穿巴士海峡,抵临马六甲海峡以东海域进行训练的情况。这些相互关联的报道,再度引起了人们对中国海军加强远洋训练的关注。

中国舰队遵从国际惯例

进入新世纪以来,关于中国要建设一支“蓝水海军”的话题,一直为军事观察家津津乐道。

“蓝水海军”是远洋海军的同义词,它既能在远离本土的大洋上长时间执行战斗和非战斗任务,也可以有效保护本国海洋利益和海外财产安全。

远洋训练是对海军素质的考验,既可以借机展开军事外交,也是锻炼部队实战能力的绝佳途径。然而,这样的正常训练,却每每惹得日本媒体和军方大呼小叫,有的报道甚至炒作说,中国海军舰艇通过日本的海峡,涉嫌“侵犯”了日本的主权。而事实上,《联合国海洋法公约》早有规定,外国

船舶可“无害通过”一些水道,即外国船舶在不损害沿海国的安宁和平及正常秩序的条件下,可以在不事先通知或未征得沿海国同意的情况下,连续不间断地航行通过。

从新闻报道披露的情况来看,这次前往太平洋深处的中国海军编队完全遵从上述原则,最

明显的特征就是,连潜艇都是以水面航行方式通过海峡(更何况此处属于公海)。这是国际通行的做法,但由于日本特殊的地理位置及其在地缘政治中扮演的角色,其国内舆论对于航经此处的外国军舰尤其是中国军舰过分敏感,以至于经常小题大做,混淆视听。

远航才能锤炼蓝水海军

无论在历史还是现实中,远洋海军都是海洋大国维护自身利益的重要工具。美国以及前苏联海军具有强大的远洋打击能力,舰船可以出现在任何海域并遂行作战任务。至于英、法、法等老牌欧洲国家的海军,虽然规模和质量不及美苏(俄),但它们以中、轻型航母为核心,大型水面舰艇为骨干的部队,也能

在远洋实施一定强度的作战。在亚洲范围内,印度目前也在为打造远洋海军而努力,为此大力发展航母、核潜艇等远洋作战装备。日本、韩国虽然暂时没有航母,但均装备了搭载直升机的大型两栖战舰和“宙斯盾”驱逐舰,初步具备远洋独立作战能力和兵力投送能力。

西方军事理论认为,海军本质上是进攻性的兵种,没有足够的活动空间,就难以发挥作用。只有到远洋去进行实兵操练,才能检验舰艇的性能优劣,才能磨练官兵的作战意志和战斗技能,从而锤炼出真正的“蓝水海军”。

因此,远洋航行训练对于大国海军来说,实在是再平常不过

的事情。早在一百多年前的1907年,美国海军就曾组织所谓“大白舰队”进行了环球远航。苏联解体后,继任者俄罗斯由于经费有限,大洋上度很少见到其战舰的影子。但自从2006年夏天开始,俄海军北方舰队也开始重返大西洋进行远洋作战训练,以图恢复自己的海军大国地位。

突破岛链封锁是历史必然

20世纪中叶,冷战的序幕刚刚拉开,美国就提出把中国围堵在“岛链”中的战略构想。美国环球战略网曾报道,因为岛链的限制,中国海军潜艇部队的远洋训练年均只有3.4次,活动最频繁的2009年也不过12次,远比不上美军一年上百次的训练强度。

这一对比充分说明了中国海军的不足。尽管从目前来看,

中国海军已开始了一定程度的远洋活动,但许多军事专家认为,中国海军眼下仍是一支近海防御型海军,这主要体现在其关注的重点区域目前仍然限定在近海范围内。另外,由于没有航母这个浮动机场,中国海军仍然需要依靠岸基航空兵提供掩护,难以在远洋独立遂行高强度作战任务。

而随着改革开放的逐步深入,我国对外贸易的依存度越来越高,对世界能源的需求也大幅上升。据估计,到2020年,我国将有60%的石油需要进口,海外贸易运输则主要依赖海运,海洋安全已成为国家安全的重要组成部分。因此,全力开展远航训练,发展远洋海军,理所当然地成为中国海

军的不二选择。可喜的是,随着国防实力的飞跃,中国海军已经走上了质量建军的道路,大批高科技含量的新型舰艇、辅助船和作战飞机,近年来纷纷加入人民海军的行列。可以预料,随着装备水平的不断提高,中国海军进行远航训练的舰艇数量和次数,还会持续增多。

枪的传奇



波波沙冲锋枪 志愿军的 杀敌利器



这张人们熟悉的照片中,雷锋所持的就是这种冲锋枪。

苏联军械设计师沙普金有句名言:“将一件武器设计得很复杂,是非常简单的事情,设计得很简单,却是极其复杂的事情。”他设计的PPSh41冲锋枪,追求“务实的简单”,既确保武器基本威力,又要达到可靠耐用和易于批量生产的目的。在抗美援朝期间,这种冲锋枪为中国人民志愿军立下汗马功劳。

PPSh41冲锋枪被译为波波沙冲锋枪,又名“人民转盘枪”,在第二次世界大战中助苏军屡建奇功,是二战名枪之一。该枪经过1940年年末至1941年年初的全面部队试验后,于1941年正式装备苏军陆军步兵、突击队及摩托化部队,1942年年中开始大批量生产,直到20世纪40年代末,共生产了500多万支。后来,波波沙冲锋枪作为苏联援助物资,来到中国。

抗美援朝期间,中国人民志愿军战士使用PPSh41冲锋枪,打出了国威军威。中国步兵战术原则有一条:“以坚定不移的决心逼近敌人,在近战中将其歼灭。”使用71发弹鼓或者35发弹匣供弹,射速900发/分的PPSh41冲锋枪正是贯彻这个战术的理想武器。

在上甘岭战役中,装备PPSh41冲锋枪和手榴弹的志愿军战士,几人一组,从坑道迂回渗透到美军阵地后面,突然杀出,打光一个弹鼓,扔几颗手榴弹,然后钻回坑道。这种游击战术,给美军造成极大伤亡。

朝鲜战场上,中国人民志愿军是冲锋枪装备最普遍的军队,有时,整连整营的步兵,清一色配备PPSh41冲锋枪。

抗美援朝胜利后,波波沙冲锋枪成为中国部队的标准装备。在雷锋当年持枪站岗的标志像中,拿的就是一把中国版的波波沙冲锋枪。

本版文图均据新华网



4月11日,在亚丁湾海域,中国海军第五批护航编队的特战队员在出发前列队。